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Логарифм. 22212 30912 36001 39612 42413 44702 46637 48313 49791 
Степенная 23982 30355 34842 38422 41451 44101 46474 48633 50620 
Экспоненц. 25810 28912 32387 36280 40640 45525 50997 57126 63993 
 
Таблица 5 Трендовые  модели  бюджета   по расходам 
Виды моделей Расчетные  кривые роста R^2 
Линейная Y=4361,3* t + 20054 0,7825 
Квадратическая Y=797,27* t^2 - 2016,9* t + 29621 0,8609 
Кубическая Y=465,31*t^3-4786* t^2 +17061*t +12870 0,9296 
Логарифмическая Y=12552* Ln(t) + 22212 0,6513 
Cтепенная Y=23982* t^0,34 0,7181 
Экспоненциальная Y=23041* Exp(0,1135*t) 0,7967 
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Постановка проблеми. Пройшло понад десять 

років, як почалась передача землі у приватну  вла-
сність. Меліоровані і землі  під багаторічними на-
садженнями впродовж тривалого періоду не паю-
валися, що обмежувало право власності громадян. 
До цього часу не розроблена методика паювання 
цих земель, що привело до багатьох порушень в їх 
розподілі у господарствах. Вказані проблеми ви-
магають вирішення питання удосконалення  земе-
льно-майнових відносин. 

Аналіз публікацій. По вказаній проблемі опуб-
лікована обмежена кількість наукових робіт (Шес-
топаль О.М., Рульєв В.А.), в яких містяться про-
блемні питання. Пропозиції по удосконаленню 

земельно-майнових відносин у садівництві і на 
меліорованих землях публікуються вперше. 

Мета і завдання. Обгрунтувати вирішення да-
ної проблеми і дати практичні рекомендації по 
урегулюванню цього важливого питання. 

Результати досліджень.Земля завжди була і є 
важливим елементом національного багатства в 
кожній країні. У зв’язку з цим кожне суспільство 
було зацікавлене в раціональному її використанні. 
У різних країнах і на різних етапах їх історичного 
розвитку це питання вирішувалося з урахуванням 
місцевих і національних особливостей, традицій 
сільського населення, природних умов, наявності 
земельних масивів, чисельності населення та ін. 

Рис.1  НЕКОТОРЫЕ МАКРОЭКОНОМИЧЕСКИЕ  
ПОКАЗАТЕЛИ  УКРАИНЫ
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У відповідності до вимог статті 4 Земельного 
Кодексу України 1992 р., у колективну і приватну 
власність не могли передаватись землі господарств 
по вирощуванню фруктів і винограду [1]. У зв’язку 
з цим ці землі впродовж тривалого часу не паюва-
лись, що обмежувало право власності громадян, 
хоча процес земельної реформи набув значного 
поширення. Тому, всупереч існуючим норматив-
ним актам, у господарствах на свій розсуд почали 
вирішувати ці питання, що призвело до подріб-
нення площ багаторічних насаджень, а в деяких 
випадках навіть до фізичного їх знищення. 

Багаторічні насадження, як основні засоби ви-
робництва біологічного походження, визначають-
ся досить характерними особливостями, 
пов’язаними з прикріпленістю рослин до землі, що 
необхідно всебічно враховувати при визначенні 
земельного і майнового паїв. На наш погляд, землі 
під багаторічними насадженнями і вартість основ-
них фондів треба було б визначати окремо по га-
лузі садівництва. Аналогічні проблеми виникають 
при паюванні земель на зрошенні, що обумовлює 
необхідність їх використання як цілісного майно-
вого комплексу. 

Особливо проблемним є питання використан-
ня об’єктів виробничої інфраструктури в садівниц-
тві і меліорації, на що звертає увагу Указ Президе-
нта України “Про додаткові заходи щодо підви-
щення рівня захисту майнових прав сільського 
населення” від 27.08.02 № 774/2002 [2]. Неможли-
во фактично розділити на майнові паї між багать-
ма новоствореними суб’єктами господарювання 
плодосховище, розчиновий вузол, пакувальний 
пункт, вагову, пункт технічного обслуговування 
або меліоративну систему та її техніку. Вважаємо, 
що і в цьому випадку доцільно використовувати 
спільно ці об’єкти на підставі угоди. Але виникає 
проблема визначення розміру майнового паю та 
власників внутрігосподарських меліоративних 
систем. У зв’язку з тим, що в минулі роки внутрі-
господарська меліоративна система державою пе-
редавалась господарствам безкоштовно, за доціль-
но було б не вводити вартість цього майна до па-
йового фонду, а вартість зрошувальної мережі, яка 
будувалась за рахунок господарств - ввести до па-
йового фонду. Меліоративну мережу треба поста-
вити на баланс тих суб’єктів господарювання, які 
мають зрошувані землі. Майнові паї необхідно 
нараховувати тільки володарям зрошуваних діля-
нок. 

Зараз, у новому Земельному Кодексу України 
(2001 р.), ці питання в законодавчому порядку вре-
гульовані. Так, відповідно до статті 79 пункт 2, 
право власності на земельну ділянку поширюється 
в її межах і на багаторічні насадження, і водні 
об’єкти, які на ній знаходяться [3, c. 10]. 

Згідно з існуючими нормативними докумен-
тами, кожний член сільськогосподарського під-
приємства, у т.ч. акціонерного і приватного, має 
право безперешкодно вийти з нього та одержати 
безкоштовно у приватну власність свою частку 
землі (пай) в натурі (на місцевості). Але парцеля-

ція (подрібнення площ) багаторічних насаджень і 
зрошуваних ділянок є вкрай небажаною, економі-
чно і соціально невиправданою. На невеликих 
зрошуваних ділянках і в садах, розташованих в 
одному масиві, надто складно, а у більшості випа-
дків майже неможливо, використовувати потужну 
техніку і сільськогосподарські машини, вести ефе-
ктивну боротьбу зі шкідниками і хворобами пло-
дових культур, забезпечувати великі партії однорі-
дної продукції для реалізації. Парцеляція зрошу-
ваних масивів і промислових багаторічних наса-
джень може призвести до повної їх ліквідації. Ці 
обставини вимагають поширення колективних 
форм використання меліорованих земель і багато-
річних насаджень, які забезпечать збереження ці-
лісності майнових комплексів. Це підтверджує 
стаття 26 Земельного Кодексу України, яка вима-
гає використовувати спільно меліоративні системи 
(на підставі угоди) на земельних ділянках, одер-
жаних громадянами внаслідок приватизації [3, c. 
4]. Крім того, земельна ділянка може знаходитись 
у спільній власності з визначенням частки кожного 
з учасників (спільна часткова власність) (ст. 86 
п.1). Володіння, користування та розпорядження 
земельною ділянкою, що перебуває у спільній час-
тковій власності, здійснюється за згодою всіх 
співвласників згідно з договором, а у разі відсут-
ності згоди – у судовому порядку (ст. 88). 

Рішення про спільне використання багаторіч-
них насаджень приймають збори співвласників. У 
випадках, коли окремий співвласник або група 
співвласників наполягають на виділенні належної 
їм частки із складу земель багаторічних наса-
джень, зборами співвласників приймається рішен-
ня про першочергове виділення конкретних квар-
талів плодових насаджень. Вважаємо, що окрема 
земельна ділянка з масиву багаторічних насаджень 
може бути виділена тільки у розмірі, кратному 
кварталу з масиву багаторічних насаджень першо-
чергового поділу. 

При виділенні площ багаторічних насаджень 
(кварталів) рекомендується формувати групи спів-
власників за сімейною, вуличною і змішаною 
ознаками, що дозволить більш ефективно викорис-
товувати ці насадження. Розподіл площ багаторіч-
них насаджень (кварталів) для бажаючих виділи-
тися, можна здійснювати на основі рішення зборів 
співвласників або жеребкування за заздалегідь 
визначеним критеріям. Комісією по паюванню 
земель розробляються критерії і видаються в 
письмовому вигляді групам співвласників, які ба-
жають вийти із загального колективу. Застосуван-
ня продуманих критеріїв при розподілі плодових 
кварталів виключає випадковість у розподілі 
площ, що дозволить мінімізувати кількість конф-
ліктів. З метою запобігання помилок рекоменду-
ється давати власникам строк до двох тижнів для 
повної визначеності. Результати розподілу земель-
них масивів під багаторічними насадженнями за-
тверджуються зборами співвласників, після чого 
схема паювання земель передається землевпоряд-
ній організації та районному відділу земельних 
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ресурсів. Але цей варіант урегулювання земельних 
відносин у садівництві є небажаним. 

Більш сприятливим є кооперування діяльності 
співвласників меліоративних систем, землі і майна 
багаторічних насаджень, як логічної і необхідної 
стадії подальшого розвитку аграрних перетворень. 
Це стає можливим завдяки виникненню значної 
кількості незалежних приватних товаровиробни-
ків-власників, які мають спільні економічні інте-
реси. Світовий досвід показує, що ефективною 
формою кооперування виробників є обслуговуючі 
кооперативи. 

 Необхідність їх створення в садівництві і на 
меліоративних землях обумовлюється такими 
причинами: 

1. Технологічними особливостями вирощу-
вання плодових культур і технологією зрошення 
(неможливістю проводити більшість механізова-
них робіт на окремо визначеній невеликій площі. 

2. Об’єктивними перевагами великомасштаб-
ного виробництва над дрібним і повного викорис-
тання потужної техніки. 

3. Обмеженими організаційними, економічно-
ресурсними можливостями окремого власника 
земельного паю в нарощуванні виробництва сіль-
ськогосподарської продукції. 

4. Взаємовигідністю співробітництва з метою 
одержання максимального ефекту від використан-
ня ресурсів кожного з учасників кооперації. 

Суть обслуговуючої кооперації в садівництві і 
в меліорації полягає в задоволенні технологічних 
та економічних потреб виробників в наданні вели-
кої кількості послуг, які вимагають високого рівня 
кваліфікації (обрізування багаторічних насаджень, 
боротьба зі шкідниками і хворобами, обробіток 
грунту в міжряддях плодових культур, збут і збе-
рігання продукції, організація водопостачання і 
додержання норм поливу сільськогосподарських 
культур, технічне обслуговування зрошувальних 
систем та ін.). Виконання цих робіт окремими вла-
сниками земельних і майнових паїв на власній 
площі з ряду причин (стан здоров’я, відсутність 
фінансів і техніки) стає просто неможливим, а 
проведення їх на невеликій площі - просто еконо-
мічно недоцільним. Згідно із Законом України 
“Про сільськогосподарську кооперацію, обслуго-
вуючі кооперативи є неприбутковими організація-
ми, тому що надають послуги своїм членам коопе-
рації. 

Технологічні особливості галузі садівництва 
та меліорації спонукають кожного виробника до 
членства в багатьох обслуговуючих кооперативах 
різних за напрямами своєї діяльності (збутові, по 
спільному використанню техніки, переробці про-
дукції). На наш погляд, власникам землі і майна в 
садівництві і меліорації вигідніше бути членом 
одного багатофункціонального кооперативу, вра-
ховуючи що багаторічні насадження розташовані 
на зрошуваних землях. У багатофункціональних 
кооперативах є більше можливостей маневруван-
ня, а для їх членів - менше ризику в умовах 
кон’юнктури ринку. Цими особливостями і обумо-
влюється багатопрофільна діяльність кооперати-
вів, які суміщують декілька функцій. Такі коопе-

ративи можуть створюватись на первинному рівні 
(у межах господарства або окремої галузі), регіо-
нальному і національному рівнях.  

Зараз у більшості спеціалізованих і багатога-
лузевих господарств, які мають багаторічні наса-
дження і зрошувані площі, склалися сприятливі 
умови для розвитку багатофункціональних коопе-
ративів на первинному рівні, в результаті передачі 
кожному власнику площ багаторічних насаджень 
та майна меліоративних систем. 

Пайовий фонд в обслуговуючому кооперативі 
необхідно формувати за рахунок передачі коопе-
ративу на баланс майна, спільно одержаного від 
колективного господарства в рахунок своєї части-
ни майнових паїв. 

Метою обслуговуючого кооперативу є надан-
ня різних послуг членам кооперативу на безприбу-
тковій основі. Серед основних напрямків діяльно-
сті обслуговуючого кооперативу в зрошуваному 
садівництві може бути: 
- механічний обробіток грунту в міжряддях ба-

гаторічних насаджень; 
- якісне обрізування плодових дерев; 
- боротьба зі шкідниками і хворобами плодових 

і ягідних насаджень; 
- збирання вирощеного врожаю; 
- організація зберігання, сортування, пакування 

та реалізація продукції; 
- переробка продукції; 
- забезпечення виробництва технікою, енергоре-

сурсами, паливно-мастильними матеріалами, 
тарою; 

- надання консультативної допомоги та органі-
зація навчання працюючих; 

- організація водопостачання і поливу сільсько-
господарських культур; 

- технічне обслуговування внутрігосподарських 
меліоративних систем. 
У багатофункціональному кооперативі кожен 

вид обслуговуючої діяльності відокремлюється в 
структурний підрозділ. Відповідно структурується 
і управління підрозділами та персоналом. Статус 
члена кооперативу може отримати лише сільсько-
господарський товаровиробник, який бере на себе 
зобов’язання користуватись послугами свого коо-
перативу і виконувати вимоги Статуту. 

Висновки і пропозиції 
1. Подрібнення цілісних майнових комплексів у 

садівництві і внутрігосподарських  меліорати-
вних систем є економічно недоцільним, а з 
технологічної сторони – шкідливим, що неми-
нуче призведе до значного погіршення справ у 
галузі. 

2. З метою збереження та раціонального викори-
стання цілісних майнових комплексів у садів-
ництві і меліоративних систем рекомендується 
передавати їх суцільним комплексом в оренду 
або створювати внутрігосподарські обслуго-
вуючі кооперативи. 
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Рыбинцев В.А., Назаров А.В.  
ОСОБЕННОСТИ ПРЕДЛОЖЕНИЯ ВИНА И УСЛУГ 
 В ВИНОГРАДАРСКО-ВИНОДЕЛЬЧЕСКОМ ПОДКОМПЛЕКСЕ УКРАИНЫ 

 
 
Важнейшими принципами социально ориен-

тированного маркетинга являются ориентация на 
потребителя и получение прибыли, что служит 
движущей силой развития производства в услови-
ях рыночной экономики. В отечественной науке 
проблемы маркетинговой деятельности стали 
предметом исследований таких ученых, как: А.Н. 
Бузни, П.И. Гайдуцкий, В.Г. Герасимчук, С.В. Мо-
черный, А.Н. Кандыба, М.Е. Коденская, Л.М. Ху-
долий и ряд других. Поскольку украинская школа 
маркетинга находится в стадии становления, пред-
лагаемую систему предложения вина и услуг сле-
дует считать одним из первых теоретико-
методологических обоснований товарного пред-
ложения, которое объединяет разработку внутрен-
него содержания продукта и внешнего его оформ-
ления с предоставлением сервисных услуг (пре-
зентация продукции, дегустация с исчерпывающей 
консультацией, доставка товара, текущее инфор-
мирование клиентов и т.д.).    

Данная работа проводилась в рамках про-
граммы фундаментальных научных исследований 
НБС-ННЦ «Разработать экономический механизм 
функционирования рынка винограда и вина в Ук-
раине» (№ госрегистрации 0398 U 006125). К за-
дачам, которые помогают реализовать поставлен-
ную цель, мы относим следующие: разработать 
ассортимент винодельческой продукции на основе 
потребительского спроса и внешнего его оформ-
ления; систематизировать и предложить сервис-
ные услуги в подкомплексе; оценить эффектив-
ность внедрения товаров и услуг.  

Изменение  объемов производства, типов и 
качества предлагаемых на рынке вин, обусловлено 
экономическими и погодными условиями. По-
следние представляют собой специфическую про-
изводственную проблему, значительно отличаю-
щую вино от других продуктов промышленной 
переработки. Винодельческая продукция в марке-
тинговом аспекте  рассматривается нами в сово-
купности с другими алкогольными напитками, 
поступающими на рынок (табл. 1). Благодаря хо-
рошей, хотя и в ограниченных пределах, стойкости 
вина при хранении, годовые колебания выпуска 
продуктов виноделия с ее помощью могут вырав-
ниваться, что позволяет сохранить в определенных 
размерах постоянство предложения. 

                                                                                                                      
Таблица  1 Производство алкогольных напит-

ков в Украине,  млн.дал 

Годы 2001 г.  ±  к Виды 
продук-  1985 1990 1995 2000 2001 1990г. 2000г. 

Вино 
виног-
радное 

48,8 27,2 13,8 9,5 14,3 -12,9 +4,8 

Шампа-
нское 

3,9 3,7 4,8 3,4 3,5 -0,2 +0,1 

Коньяк 0,8 1,1 0,6 1,6 1,4 +0,3 -0,2 
Пиво 148,0 138,0 71,0 108,0 131,0 -7,0 +23,0 
Водка и 
ликеро-
водо-
чные 
изделия 

29,2 30,9 37,5 25,9 21,6 -9,3 -4,3 

 
В то же время годовые колебания качества ви-

ноградного сырья дают виноделам стимул для им-
провизации и демонстрации своего профессио-
нального мастерства, так как  в этом случае потре-
бителю можно предложить, несмотря на стандарт-
ный тип вина, определенные вариации продукта, 
определяемые характеристиками года урожая. Ви-
но приобретает, таким образом, специфические 
размерности жизненного цикла продукта, тогда 
как другие напитки промышленного производства 
характеризуются качественными константами.   

Разнообразие вин по  происхождению, годам 
урожая, виноградным сортам, категориям качест-
ва, вкусовым достоинствам, размерам и форме 
бутылок говорит о широких возможностях оформ-
ления товара в ассортиментном плане. При фор-
мировании предложения различают широкий и 
углубленный ассортимент.  

Под широким понимается ассортимент, со-
держащий большое количество  разных вин и до-
полнительных продуктов. Это, например, вина из 
многих виноградных сортов, из нескольких вино-
градарских районов, белые и красные вина раз-
личных вкусовых направлений, а также игристые 
вина и крепкие спиртные напитки. Такой ассорти-
мент мы наблюдаем в продовольственных и спе-
циализированных магазинах, винных киосках и 
торговых домах с прямой продажей вина. Приме-
ром широкого ассортимента служит продукция 
предприятий Крымского и Одесского совхозвин-
промов, Николаевского и Херсонского садвинпро-
мов и других винодельческих формирований и 
объединений,  отличающаяся большим спектром 
вкусовых особенностей, что облегчает контакт с 
широким кругом клиентов и, следовательно, по-
зволяет добиться увеличения товарооборота. 

 Углубленным называют такой ассортимент, в 


